

牢记嘱托 担当作为

把海南自由贸易港打造成为引领中国新时代对外开放的重要门户

深入推进中小学智慧教育基础环境建设项目，为师生提供优质数字教育资源

海南为校园插上“智慧翅膀”

H 实事落地暖民心

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

前一秒钟，还是用粉笔书写的传统黑板；下一秒钟，指尖轻触，就成了多媒体液晶屏。在定安县黄竹镇中心学校，一块块全新的智慧黑板，正成为老师的“教学助手”。

“以前备课要准备多种教具，现在有了智慧黑板，不仅能快速切换课件、标注重点，通过投屏功能展示学生的课堂练习，还能整合图文、视频资源，让教学方式更加多样化，课堂效率大大提升。”黄竹镇中心学校英语教师许美诗说。

在海口市演丰镇中心小学，可喜

变化同样在悄然发生。走进该校多媒体教室，更换的触控一体机、师生计算机等教学设备焕然一新，孩子们认真操作、神情专注。“新电脑反应很快，让我们的学习效率提高了不少。”学生们纷纷表示。

2025年，省委、省政府将“中小学智慧教育基础环境建设”项目列为民生实事项目。一年来，我省已为910余所中小学建设7100余间多媒体教室（配置7198套触控一体机）、500余间信息技术教室（配置23429套学生计算机）、760余间教研备课室（配置22517套教师计算机），智慧教育基础环境条件得到整体提升。

“同时，我们通过对接国家中小学智慧教育平台，集成虚拟实验资源库，支持师生跨校调用优质实验课程，保

障学校开齐开足开好科学课程。”海南省电化教育馆相关负责人介绍。

为推进该项目落地见效，教育部门前期开展多轮摸底排查，聚焦多媒教室设备配备不足、教学设备老化等问题精准施策，抢抓暑期施工黄金期，加班加点开展安装调试，确保按时完成相关建设任务。部分学校同步推进光纤改造扩容，进一步提升网络承载能力，为智慧教育设备的高效运行提供稳定网络保障。

“我们分两步走改造教育城域网络，一是采用新参数，实现宽带网络‘班班通’；二是为28所学校进行设备升级改造，包括更换学生机房千兆企业路由器设备、办公室千兆交换机，实现办公室千兆Wi-Fi覆盖等。”琼中黎族苗族自治县教师培训管理中心电教

主任黄业聪说。

从设备齐全的智慧教室，到打破地域限制的智慧课堂，海南各地校园陆续掀起“智慧风”——

截至目前，海口全市166所中小学校同步完成智慧教育基础设施焕“芯”，共配置2342套智慧黑板、近万套师生计算机；

琼中为学生配备500台学生机、为教师配备679台办公电脑，新增153套智慧黑板，智慧课堂教学应用比例超98%；

临高完成51所学校523套多媒体设备，60所学校1851套教师计算机及29所学校1434套学生计算机配置，所有设备均已完成验收工作并交付学校使用……

“此次智慧教育基础环境建设是

一场‘及时雨’，重点补齐了乡镇学校的教育信息化短板，为推进城乡学校共享优质资源奠定了坚实基础。”海口市演丰镇中心小学校长崔茂毅表示。

下一步，我省将围绕设备功能与教学需求，加强教师应用培训，重点强化设备实操能力与教学软件适配应用指导，确保教师熟练运用设备开展教学活动。

“一方面，通过专题培训，结合新老教师帮扶机制，强化教师应用能力；另一方面，深化与国家中小学智慧教育平台的融合，推动平台资源与课堂教学深度融合，把硬件优势转化为教学提质动力，助力全县基础教育高质量发展。”临高县教育局相关负责人说。

（本报海口12月7日讯）

海南省人大制度理论研究会在海口召开研讨会

本报讯（海南日报全媒体记者袁宇）近日，海南省人大制度理论研究会贯彻落实省人大常委会“人大聚力 法治护航自贸港封关运作十大行动”的工作安排，以“汇聚人大力量，助推海南自贸港建设的实践路径与经验总结”为主题在海口召开研讨会议暨2025年年会。

会议听取审议了研究会年度工作报告。中国人大制度理论研究会有关领导致辞，与会人员围绕践行全过程人民民主、自贸港法规体系建设等理论与实践问题进行交流发言。研究会理事会成员、单位及个人会员、省民政厅等有关省直单位负责人、省内外高校及科研院所专家学者等80余人参加会议。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，把政治建设摆在首位，把坚持党的领导贯穿理论研究工作各方面全过程，确保始终紧密服务省委工作大局和自贸港建设全局。要紧紧围绕党的二十大精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，围绕自贸港封关运作前后的重点工作，聚焦“十五五”规划开局的关键领域，立足人大立法、监督、代表等各方面工作开展研究，总结鲜活经验、破解实践难题，为省人大及其常委会依法履职提供高质量的决策参考。要充分发挥桥梁纽带作用，有效整合省内外专家学者资源，强化内引外联、深化协调联动，在凝聚合力上实现新突破。要加强研究会规范化建设，积极搭建平台、强化服务、促进交流，用好《民声》杂志等平台载体，推动研究成果转化运用，更好发挥“思想库”“智囊团”作用，为坚持和完善人民代表大会制度，助力人大工作高质量发展，推进海南民主与法治建设作出积极贡献。

琼台师范学院举办高层次人才培训班

本报定城12月7日电（海南日报全媒体记者黄婷 实习生林紫嫣）12月6日至7日，琼台师范学院2025年度高层次人才培训班在定安举行。来自该校的近百名高层次人才齐聚一堂，通过集中研修与深度交流，共同淬炼服务自贸港建设的过硬本领。

本次培训紧密围绕海南自由贸易港建设对高校人才的核心需求，聚焦师德师风、教育管理、教学科研创新及数字化教学应用等关键领域，系统提升高层次人才的立德树人使命感、管理决策能力、教学创新水平与科研攻坚能力，助力学校师资队伍全面提升，为海南自贸港教育事业进步与学

校内涵式发展提供坚实的人才支撑与智力保障。

培训由琼台师范学院主办，海南日报教育集团（海南日报教育培训院）承办。

公 告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定，现将拟任干部人选情况予以公示。

陈儒茂，男，汉族，1971年9月生，大学，工学学士，中共党员，现任八届省委委员，昌江黎族自治县委副书记（副厅级），拟任地级市党委副书记，提名为地级市人民政府市长候选人。

罗苏平，男，汉族，1971年6月生，在职研究生，工学博士，中共党员，现任省工程咨询设计集团有限公司党委书记、董事长，拟任省属企业正职。

梁明，男，黎族，1981年4月生，大学，经济学学士，中共党员，现任昌江黎族自治县委副书记，县人民政府县长，兼海南（昌江）清洁能源高新技术产业园工委书记，拟任县（市）党委书记。

李瑞军，男，黎族，1977年9月生，在职研究生，工商管理硕士，中共党员，现任临高县委常委、政法委书记、三级调研员，拟任县（市）党委副书记，提名为县（市）人民政府县（市）长候选人。

陈建军，男，汉族，1972年11月生，在职研究生，法律硕士，中共党员，现任海口市美兰区委书记、一级调研员，拟提名为地级市政协副主席候选人。

孙德震，男，汉族，1973年4月生，大学，中共党员，现任三亚市吉阳区委书记，二级巡视员，拟提名为地级市人大常委会副主任候选人。

欢迎广大干部群众反映拟任人选政治表现、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面存在的问题。反映问题可以通过来信、来电、来访、网上举报等方式进行。举报人应实事求是地反映问题，提倡实名举报。我们将严格遵守党的纪律，履行保密义务。

公示期限：2025年12月6日至12日，共5个工作日。

联系电话：（0898）12380、65378954（传真）。
短信举报：18608912380。

联系地址：海南省海口市国兴大道69号海南广场1号楼308室省委组织部干部监督处（邮编：570203）。

举报网址：<http://12380.hainan.gov.cn>。

中共海南省委组织部

2025年12月5日

中国人民银行海南省分行副行长邹颖：

海南不断拓宽跨境资金流动路 推动金融高水平对外开放

H 自贸港厅局长访谈

本期《自贸港厅局长访谈》栏目邀请中国人民银行海南省分行副行长邹颖，介绍海南自贸港建设以来，金融领域的政策创新成果，以及跨境资金流动自由便利、跨境投融资渠道的拓宽等金融开放成效，并跟大家分享，在海南自贸港启动封关运作后，金融领域有哪些谋划和考量。

记者：自海南自贸港建设启动以来，从中央到地方构建了一套多层次的政策支持体系，涉及金融领域的有哪些？

邹颖：海南自贸港建设启动以来，构建了三个层面：中央层面、部委层面、省级层面的自贸港金融政策体系。其中，涉及人民银行海南省分行的内容涵盖：金融支持跨境贸易投资自由化便利化、金融改革创新服务实体经济、金融业对外开放和健全金融风险防控体系等方面。根据《海南自贸港建设总体方案》《关于金融支持海南全面深化改革开放的意见》，由人民银行海南省分行牵头的40余项工作基本完成，有力地支持了贸易投资自由化便利化，跨境收支规模成倍增长。2025年1月至10月，海南省跨境收支规模超过900亿美元，较2020年同期增长超6倍。

记者：海南自贸港跨境资金流动自由便利方面，有哪些创新突破，取得的成效如何？

邹颖：海南自贸港跨境资金流动自由便利方面有三项重点工作，包括多功能自由贸易账户成功上线、跨境贸易投资高水平开放试点扩大到全省、跨境人民币结算规模持续扩大。

记者：海南自贸港跨境资金流动自由便利方面有三项重点工作，包括多功能自由贸易账户成功上线、跨境贸易投资高水平开放试点扩大到全省、跨境人民币结算规模持续扩大。

记者：海南自贸港跨境资金流动自由便利方面有三项重点工作，包括多功能自由贸易账户成功上线